基隆市八堵國民小學

鐵道文化課程語文領域教學活動設計

	學習領域
	彈性課程
	教學對象
	三年級

	單元名稱
	鐵道文化
	教材來源
	自編

	活動主題
	等火車
	設 計 者
	黃佳玉

	教 學 者
	三年級老師
	指 導 者
	

	單    元設計理念
	本校的地理位置位在八堵車站附近，舉目可望八堵鐵橋，上課時也常聽到宜蘭線隆隆的火車聲，八堵的發展、興衰莫不和鐵道文化息息相關。我們期望孩子培養關懷鄉土的情感，從語文方面設計一系列的課程，由淺入深去探討由「火車」、「鐵道」衍生而出的文學作品，包括童謠、新詩、繪本、小說，期望從文學的角度來看待八堵特有的「鐵道文化」。

	教材分析
	教學重點
	對一個居住在八堵火車站附近的孩子而言，「等火車」應該是很熟悉的經驗，本課程藉由描寫一個孩子等待火車經過的繪本教學，引導孩子表達自己等待的心情，回憶等待火車的經驗，並學習修辭中的聽覺摩寫、視覺摩寫及狀聲詞。

	
	結合相關領域
	· 自然與生活科技
1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。

· 環境教育
1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。



	教學統整活動架構圖
	
[image: image1]

	學習目標
	能力指標

	1、 能用完整語句說出繪本內容。
2、 能用完整語句口述等待的經驗及心情。

3、 能摹寫視覺及聽覺的句子。
4、 能摹寫狀聲字詞。
	◎語文
B-1-2-7-4能有條理的掌握聆聽到的內容。
B-1-3-2-1能概略聽出朗讀時優美的節奏。
C-1-1-1-1能清楚明白的口述一件事情。
C-1-1-4-9能清楚複述所聽到的事物。

F-1-8-2-1能分辨並欣賞文章中的修辭技巧。


	教學時間
	總時間
	節次
	課  節  重  點

	
	80分鐘
	1
	《火車來了》繪本教學

	
	
	2
	寫作練習

	教學資源
	《火車來了》夏洛蒂．沃克／遠流、壁報紙、學習單

	參考資料
	《火車來了》夏洛蒂．沃克 ／遠流

	活動主題
	節次
	教學活動
	能力指標
	評量方式
	時間
	教學資源

	火

車

來

了

繪

本

教

學 


	1
	(一)暖身活動
看圖說話—教師將書名遮住，

讓學生猜猜書封面的三個人在

做什麼？
(二)繪本導讀

1.教師朗讀繪本內容。

2.繪本內容討論

(1)等待的過程中，有什麼人或動物出現在書中？

(2)什麼時候火車會來？

(3)怎麼知道火車已經來了？

(4)作者如何描寫火車過橋時的景象？

(5)可蕾、小威和爸爸為什麼還不離開天橋？

(6)他們為什麼要等下一班火車？

(7)你（學生）是否有等火車的經驗？
	語文B-1-3-2-1

語文C-1-1-4-9

	積極參與

踴躍發表
積極參與

	5
5

30

	《火車來了》繪本


	火

車

來

了

繪

本

教

學
	2
	3.小組討論、記錄並發表

(1)天橋上的人等待火車的心情

  (2)回想並分享自己某次等待經驗的心情。
  (3)找出文中視覺摹寫的句子

  (4)找出文中聽覺摹寫的句子

 (三)寫作練習

   1.火車的樣子摹寫

   2.火車的聲音摹寫  
	語文C-1-1-1-1

語文F-1-8-2-1

	積極參與

踴躍發表
認真寫作
	20
20

	壁報紙

學習單



     三甲___________________
◎請你寫下聽覺及視覺摩寫的句子各一句(自己造句)。
[image: image3.wmf][image: image4.wmf]
視覺摩寫　　　　　　　　　　　　　　　聽覺摩寫　
◎請把你知道的狀聲詞及它描寫的對象寫下來。
     火車汽笛

     嗚──嗚

◎你曾經等待過火車嗎？請用一小段話來形容等待火車的心情。
　[image: image2.wmf]
















































等火車（三上）





鐵道文化語文領域





火車站（三下）





“火車來了”


繪本教學





火車童詩書籤製作





寫作練習





“車站留言”


童詩教學





童詩仿作
































